

Laura Almagor. Beyond Zion: The Jewish Territorialist Movement

Liverpool: The Littman Library of Jewish Civilization
in association with Liverpool University Press, 2022.
vii + 286 pp. ISBN: 978-1-80207-074-3

Геннадий Эстрайх

(Нью-Йорк, США)

Профессор, доктор философии (Оксфорд)

Нью-Йоркский университет, отделение иудаики

E-mail: ge293@nyu.edu

ORCID: 0000-0002-7885-7851

DOI: 10.31168/2658-3364.2023.1-2.11

В одном старом анекдоте речь идет о двух евреях, оказавшихся на необитаемом острове и построивших там три синагоги: по одной для каждого из робинзонов и еще одну – глубоко презируемую, порог которой не переступал ни один из них. Что-то похожее было, порой, характерно и для еврейских политических группировок. Историкую зачастую сложно разобраться в изменчивой мозаике, часть которой составляли не партии с более или менее значительным числом членов, но малые организации, весь состав которых мог разместиться за одним большим столом или в зале скромного размера.

О таких, по сути, камерных организациях идет речь в книге Лауры Альмагор, преподавателя Шеффилдского университета в Великобритании. Герои ее исторического нарратива – мечтатели о еврейском государстве где-то вне Ближнего Востока. Почему вне? Далеко не всем верилось, что у сионистской программы могло сложиться какое-то будущее в населенной арабами Палестине. Для кого-то был существенным сделанный сионистами выбор языка – иврит, а не идиш, на котором говорило, писало и читало многомиллионное восточноевропейское еврейство не только в российской черте оседлости, но и во многих других местах мира. Территориалистам хотелось создать условия для улучшенного продолжения европейской ашкеназской традиции, а не лепить из местечковой и другой массы нового еврея со свежееудобренными библейскими корнями.

Нельзя сказать, что у книги «За пределами Сиона» есть один главный герой. Их несколько. Но ярче всех представлен британский романист, драматург и мастер короткого рассказа Израэль Зангвилл (Israel Zangwill, 1864–1926), с чьей легкой руки вошло в обиход понятие американского «плавильного котла» (melting pot). Когда-то он был знаком и русскоязычному читателю по довольно многочисленным книгам, выходящим в 1890-е и вплоть до конца 1920-х гг. Сейчас он практически забыт даже среди англоязычных читателей. Помнят о Зангвилле в основном историки литературы, а также те, кто занимается еврейской историей, и знают о нем как об основателе территориализма.

В основе территориализма лежала идея поиска клочка земли, куда можно было бы переселить значительное число евреев и создать там еврейскую государственность или хотя бы автономию. Изначально речь шла об «угандийском проекте» (на самом деле на территории нынешней Кении), предложенном британским правительством в 1903 г. Зангвилла, до этого активного сиониста, этот неосуществленный и, судя по всему, неосуществимый проект воодушевил на поиски приемлемого места на любом континенте. Основанная им в 1905 г. Еврейская территориалистическая организация (ЕТО) по-английски называлась Jewish Territorial Organisation, но в качестве официальной аббревиатуры использовала буквосочетание ИТО, отражающее ее название на идише: (Y)idische teritorialistische organizatsye.

ЕТО привлекла к себе сотни людей, включая нескольких щедрых спонсоров, но не стала массовым движением, способным существенным образом конкурировать с сионистским. Организация стремилась также упорядочить еврейскую эмиграцию. Например, делались малоуспешные попытки направить часть эмигрантов не на восточное побережье США, прежде всего в Нью-Йорк, а в техасский порт Галвестон (Galveston). В Российской империи этим занималось Еврейское эмиграционное общество с центральным офисом в Киеве.

В середине 1930-х гг. произошла своеобразная реинкарнация территориализма в виде организации под названием Freeland League for Jewish Territorial Colonization – Лига свободной земли для еврейской территориальной колонизации. Главной фигурой обновленного территориализма стал Исаак Захарович Штейнберг (1888–1957), юрист, выпускник Московского университета и член партии левых эсеров. При этом он всегда оставался набожным евреем. С 10 декабря 1917 по март 1918 г. Штейнберг был наркомом юстиции в возглавляемом Лениным (изначально – до июня 1918 – коалиционном) правительстве Советской России. Чекисты арестовали Штейнберга в феврале 1919 г., но через несколько месяцев его выпустили. С 1923 г. он жил за границей.

Фрайланд-лига искала место для переселения евреев из Германии и Центральной Европы, прежде всего Польши. Кимберли, малонаселен-

ный регион Австралии, показался идеальным местом для переселения десятков тысяч человек. С 1939 по 1943 г. Штейнберг находился в Австралии, пытался наладить отношения с региональными функционерами и центральным правительством. В 1944 г. премьер-министр Австралии Джон Кэртин официально уведомил Фрайланд-лигу, что правительство страны не отступит от своего принципа недопущения этнической колонизации.

После окончания Второй мировой войны организации Фрайланд-лиги недолгое время существовали в Польше и Румынии. Какое-то время казалось, что вот-вот начнется переселение тысяч евреев в Суринам, известный также как «Голландская Гвиана». Но из этого тоже ничего не получилось. Название журнала «Afn shvel» («На пороге»), издаваемого лигой в Нью-Йорке на идише, невольно символизировало суть территориализма: его сторонники всегда были на пороге чего-то замечательного, но переступить этот порог им так и не довелось. В руках Мордхе Шехтера (1927–2007), редактора «Afn shvel», журнал постепенно превратился в политически достаточно нейтральное идишистское издание, каковым оно и остается до сегодняшнего дня.

Книга «За пределами Сиона» представляет собой результат большой исследовательской работы и заслуживает высокой оценки. В то же время при чтении этой работы мне вспомнилась средневековая карта, которую я когда-то видел в венецианском Дворце дождей. На ней вместо России было указано «Татария» или что-то в этом роде. Удивительным образом, Лаура Альмагор не посчитала нужным уделить заметное место существовавшей в России довольно многочисленной Социалистической еврейской рабочей партии, в марксистской программе которой территориализм играл большую роль.

Gennady Estraikh

(New York, USA)

Professor, PhD/DPhil (Oxford)

New York University, Skirball Department of Hebrew and Judaic Studies

E-mail: ge293@nyu.edu

ORCID: 0000-0002-7885-7851

DOI: 10.31168/2658-3364.2023.1-2.11

Статья принята к печати 29.07.2022